

# 石油装备走向世界现最好时机

## 中国企业园区国际联盟石油装备联合委员会立意高远

辽宁海城石油机械董事长 王政权

很荣幸受邀参加“第十二届中国企业发展论坛暨首届‘一带一路’园区建设国际合作峰会”，这是社会各界对我们企业的肯定和认可，也是主办方对我们的信任和支持，更是“一带一路”建设的历史机遇和使命，给我们合作共赢、加快发展巨大动力。在此请允许我代表国内众多石油装备企业对长期以来支持和鼓舞我们的各位领导、各位朋友表示最诚挚的问候和最衷心的感谢。

从上个世纪80年代，中国石油装备开始走出去，90年代中期开始，中国石油装备实施海外战略，带动了石油装备大量出口，其中包括海洋成套钻机、陆地成套钻机、长输管道专用管材等主要产品。中国已经确立了整合优势资源，推动工程机械等制造企业完善全球业务网络，加大工程机械、石油装备等制造业的市场开拓力度，积极开展融资租赁、机械制造、钻探工程、油田开发、原油易货等业务。

结合境外重大项目的实施，扩大出口的产业政策，众多国内石油钻采企业都已经开始了积极布局和“一带一路”相关业务，把海外投资作为自己企业主要的发展方向，为此，成立了中国企业园区国际合作联盟石油装备联合委员会，整合产业资源，提升服务水平，提高科技含量，完善产业链条，打造中国石油装备产业的整体竞争力和国际化品牌

“

中国的石油钻采装备制造已发展成为全球第二大钻采设备出口国。目前，我国石油钻采专业生产技术已经达到了国际先进水平。

影响力，融入全球石油行业的产业链和生态圈，为全球石油行业健康发展做出更大的贡献。

“一带一路”这个伟大的建设工程，既是中国连接世界经济发展的重要纽带，也是开展国际间合作的平台与桥梁。海城市石油机械制造集团公司是我国大型石油钻井装备制造企业，能够为国内外客户提供一整套石油设备及其配套设施，同时可承揽一整套的钻井、修井、定向井石油、井下作业等石油技术服务，我们有幸成为“一带一路”的先行者，海油集团已在国内12家油田及俄罗斯、中东、蒙古国等成立了相关企业。

我们把中央“一带一路”顶层设计与企业自身优势相结合，更能充分发挥企业自身核心竞争力，通过利用现有的技术和资金到国外去开展合作。我们依托铁岭清河石油装



备产业园，已经与俄罗斯联邦共和国开展了石油装备项目合作。

中国的石油钻采装备制造经过了六十年发展，现已成为全球第二大钻采设备出口国。由于石油生产安全性的特殊要求，以及参与全球竞争的迫切需要，国内生产企业逐年加大技术研发投入力度，生产工艺合理，产品结构完善，产品品质高，自主开发能力强，我国石油钻采专业生产技术已经达到了国际先进水平，未来中国将在国际石油装备市场占有更大的份额。

发布2015“中国产业园区影响力百强”(国家级园区)、“中国产业园区创新力百强”和“中国产业园区成长力百强”(省级园区及功能区)排行榜，可以全面展示和检阅中国园区发展规模、发展质量和发展成就，也可以加强园区之间的联系，打造合作共赢的发展平台。尤其是峰

会上宣布的“中国企业园区国际合作联盟”、“中国企业培训国际合作联盟”成立并发布《“一带一路”园区建设国际合作行动宣言》，值得期待。

对于中阿企业示范园的“一园两地、一体二区”模式以及中俄双方合作共建中俄丝路创新园的提议，作为中国企业园区国际联盟石油装备联合委员会发起单位，海油集团都会密切关注，希望有机会能够学习和参与。

在此我坚信，在全球经济一体化的今天，我们按照“一带一路”发展战略指导方向，一定会走出一条合作共赢、强国富民之路！

(本文是在作者在“第十二届中国企业发展论坛暨首届‘一带一路’园区建设国际合作峰会”上的演讲，本报略有删节，标题为编者所加)

先锋



## 海油机械： 一次超越981的突破

本报记者 鲁扬

石油装备制造是先进制造业之一。一家中国公司辽宁省海城市石油机械制造集团公司已悄然实现国际领先，公司作为新制造、新产品、新技术的代表，与美国公司争雄，一台超越981钻井平台的重器正在大连港夜以继日搭建。习近平主席7月金砖会议期间来到其在俄罗斯的公司，并对公司发展寄予期望。这个公司在董事长王政权的带领下，与低价同行、与两桶油这两大客户、与国企供应商、与国外对手一道通过一出出大剧，演绎着20年突围之路。

### 以人为本的改制老国企

海城市石油机械制造集团公司始建于1956年，是中国大型石油钻采装备的制造企业，是中石油、中石化钻采设备一级供应网络成员单位，中国石油装备制造企业50强单位。

公司由老国企改制而来，改制进行了三年，1995年开始，1998结束。回顾改制历程，公司董事长王政权非常感慨，“我们创造了无一人下岗的改制奇迹，这对以后公司的发展创造了非常好的和谐环境。”这一点也奠定了公司最基本的企业文化：以人为本。“我最自豪的就是工人们愿意跟我说话。”

公司董事长王政权介绍说，目前海油集团共分成机械制造、钻探工程、能源开发、金融服务四大板块。机械制造主要指海洋钻井平台、陆地钻井撬装模块钻机、车载钻机、大修设备、压裂机组等成套设备生产与销售；钻探工程主要指承揽一整套钻井、修井、定向井、试油、井下作业等石油工程技术服务；能源开发主要指国内外承包石油区块整体勘探开发；金融服务指为上述三者之间的设备租赁、资金结算、配套资金等服务。公司已实现行业领先，正在与同行业的其他企业共同筹备行业协会，在标准化的制订等方面掌握有更多的话语权。

而这些，来之不易。

### 重视技术的创新型企业

海油集团从改制开始就重视技术创新，经过多年发展，公司拥有雄厚的技术研发队伍，其中高级专家8人，博士生导师2人，研究员级高工5人，工程师43人，高层管理人员9人。

(下转 T10版)



## 中国企业园区国际合作联盟 中国企业培训国际合作联盟 诚邀您的加盟

全球分支机构：

北美区域委员会、欧洲区域委员会、阿拉伯区域委员会、东南亚区域委员会、非洲区域委员会、拉美区域委员会

产业分支机构：

央地对接委员会、石油装备联合委员会、金融联合委员会、电商联合委员会、技术转移联合委员会